

ZINHAZ

RIGA GRÖFNO
A távoznunk a színházból,
egyszerreprizt látunk.

NYOMDÁK MŰSORA:

DZGO: Magyar vígjá-
DUNK SZÉGYENÉ.
bíradó. Előadások:
ed 5. fél 7.

ki-eltár,
lókiszámítási
egyzék,
bevallási tv,
nykimutatás
nyok a hivatalos
megfelelő kivitel-
valamint
iadó - blokk
apható a
ág" - nyomdában
szky-utca 16. szám

ivatlapok
pítő tollak
nykereskedés
iac-u. 69.

EGYEB
Fotografus minden em-
szemből biztos anyá-
pult. Szechenyi 19. 2
-utcaon helyezés két
rakattal kiadó. Jo-
szécsen Jonyben.
810
yem! Anya, ékszer-
Pignozky oraszmester-
iac 69. Sz 64
nyal, eszet, bri-
legmagasabb napi
vesek. Órák szabvány
aa: Balazs Sándor
de mester. Hatvan-u.
Sz 73

tasból csatlóga, pa-
kton nagy üvegábró,
k. gerendák, lecsók
k; tetőfedést minden
hozadásával vállal:
szky, Torok Bálint
773
sóg, róka, pézma-
k kikészít Katona Vil-
tő-mester. Simonty-
Sz 28

roljon, anyag válogat-
becsény, felszerelés,
arany, kőpánu-
ny. Favorit kézmunka-
Capó 24. Sz 41
fedést mindenféle
al vállál Kiss Zoltán
ő mester. Lehel-u. 384

önkönyvtar. Mikós-
bőségés várostételek
al olvasói rendelke-
Sz 13
klapok, Abolt-Jemo-
phatók a Debreceni
bábor. Fűrdő-g. 2
K 174

Világ proletárjai egyesüljétek!

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZÁGI TERÜLETÉNEK NAPILAPJA

III. ÉVFOLYAM, 75. SZÁM.

1946 ÁPRILIS 3, SZERDA

Munkáskórházat Debrecennek!

A város dolgozói jól emlékszenek a sanyarú multra, amikor a beteg- gondozókban „gondozottaknak” még a legsúlyosabb esetekben is csak nagyritkán jutott hely a mások számára könnyen hozzáférhető kli- nikákon. A vetelejég néppellenes Úr- Magyarországon hasonló egészség- védelme a felszabadulás óta igen nagy változásokon ment át. Az OTI hírhedt szellem a dícsfelen múlté, a dolgozók egészségvédelme mind- inkább kistérsedik. Ha jó lehetősé- geket teremtünk, akkor rövidesen gyökeres javulást érhetünk el.

Városunkban sok a teendő. A legelső közt is első az, hogy az országépítőknél, a sok tízezer roho- losnak kórháza legyen. A munkás- ság sebesülteit, rokkantjait sok eset- ben ma sem találják helyet a kli- nikákon. Pedig szép számmal van- nak ott olyanok, akik nincsenek annyira rászorulva a gondos orvosi kezelésre, mint éppen a munka hő- sei. Csak egy, de eléggé kivívó példa ezek közül a „nyilas Balogh”, városunk nemzetiszocialista képvi- selőjének esete, aki hosszú-hosszú hetekig üdült vakbélműtete után a klinikán.

A klinika munkáslétes szelle- mén nem csodálkozunk. Csak azon csodálkozunk, hogy milyen végtelen a munkásság türelme. Miért nem szól bele és ha ez kevés, miért nem teremt végre rendet a debreceni klinikákon? Miért tűri el a munká- ság, hogy az üzemek, a Nemzeti Bizottság, a szakszervezeti tömeg- gyűlés háfározatot az egységesen mesolyogva rúgják fel? A város dolgozói egyöntetűen követelték azt, hogy — Halléba — menekülj nem térhet vissza az egyetemre. És most mégis az történik, a dícső hallelak szépen csendesen sorra elfoglalják ünként íthagyott helyeiket. Rend- kívül sajnálatos tény, hogy az az orvosszakszervezeti elnök, aki alá- írta a hallelakat sújtó határozatot, saját klinikájára hallek magánta- nárt fogadott vissza. Hogyan vár- hatjuk el azt, hogy a munkásság követelését respektálják az egyetem urai, ha saját szavukat is semmibe- veszik?

Április 4. általános munkaszünet

Magyarország felszabadulása első évfordulóján, április 4-én, mint nemzet ünnepnapon Nagy Ferenc miniszterelnök rendelkezése az összes köze- és magánhivatalokban, gyárakban, üzemekben és üzle- tekben munkaszünetet kell tartani.

Életfogytiglanra változtatták Mohay büntetését

A köztársaság elnöke az igazság- főpolgármester halálos ítéletét élet- ügyminiszter javaslatát elfogadva, fogytiglan tartó kényszermunkára Mohay-Mohaupt Gyula volt nyilas változtatta át.

Elfogták Wirtschologi Rupprechtet

Ma reggel érkezett hír szerint a berlini kitzbühelben a francia- ol- i 222. csapatok katonái nyo- mozták hozzá a hajza után a- Wirtschologi Rupprecht Oli- vért, a nyilas „Magyarság” volt főszervezőjét.

Valamenhyi magyar hadifoglyot hazaengedi a Szovjetunió

As „Új Szó” közli a Központi Hadifoglyiroda nyilatkozatát, amely szerint a Szovjetunió nagy- lelkesége és Magyarországnak elő- legezetű bizalma alapján még eb- ben az évben hazatérnek a magyar hadifoglyaink legnagyobb része,

nemcsak a betegek, rokkantak és lábadozók, hanem az egészsége- sek is, legénység és tisztok egy- aránt. A tavasz beálltával a hadi- foglyok már folyamatban lévő hazaszállítására még fokozódik. Át- lagosan 3-4000 hadifoglyt érke- zik majd hetenként. A központi hadifoglyok iroda a hazatérő hadifoglyokkal továbbra is törődik, ruhát és élelmiszert juttat az arra rászorulóknak, gyógyszerrel a bete- geknek és munkalehetőséget az egészségeseknek.

Szofulisz sem tartja becsületesnek a választásokat

Zachrianosz, a görög Kommunista Párt főtitkára a belgrádi „Tanjug” szerkesztőjének sajtónyilatkozatot adott. A görögországi választások- ról kijelentette, hogy maga Szofu- lisz miniszterelnök adta meg a választ. Ugyanis még a választások előtt kijelentette, hogy azokat nem tartja sem szabályosoknak, sem becsületeseknek.

HALÁLOS ÁLDOZTAVI VANNAK A GÖRÖG VÁLASZTÁSOKNAK

Az amerikai rádió közlése szerint a görögországi választási küzde- lemnek 20 halálos és igen sok se- besültjéről érkezett jelentés ezideig. Az amerikai hírnaggarázó vélemé- nye szerint a jobboldali pártok csak viszonylagos többséget tudtak sze- rezni.

TEBRIZT ELHAGYTA A SZOVJET CSAPATOK

A tebrizi amerikai konzul jelen- tése szerint a szovjet csapatok el- hagyták Tebrizt. Asserbeidszan tar- tomány fővárosát. A posta- és táv- íróforgalom Tebrizt és Teheránt kö- zött helyreállt.

ELHAGYJA ALBANIÁT A BRIT KATONAI MISSZIÓ

A római szövetséges katonai és diplomáciai körökből szerzett nem- hivatalos értesülések szerint az al- bániai brit katonai misszió közvet- lenül a távozás előtt áll, mivel a britek és az albán kormány közötti kapcsolatok egyre inkább körülmé- nyesebbé válnak.

SEM AZ USA, SEM ANGLIA NEM ISMERI EL AZ ÚJ BOLGÁR KORMÁNYT

Az Egyesült Államok kormányá- nak szövívője az új bolgár kor- mány megalakításával kapcsolat- ban kijelentette, hogy annak össze- tétele nem felel meg a Moszkvá- ban hozott feltételeknek, mert az ellenzéknek nem adták meg a megillető jogokat. Az Egyesült Államok kormányának ezek után, — mondotta a szövívő — nem lesz módjában elismerni az új bolgár kormányt.

Az angol kormány hivatalos szövívője kijelentette, hogy a brit kormány nem ismerheti el az újonnan megalakult bolgár kor- mányt.

Hallatlan terror alatt folytak le a görög választások

A Tass-iroda athéni jelentése szerint a terror közepette folytak. Egyes vidéki tartományokban, de ma- gában Athénben is a választókat több ízben szavazásra kényszerít- ték és többet letartóztattak, aki nem akart szavazni. Egyes helye- ken fegyveres összecsapásra is sor került a monarchisták és a vá- lasztásokat bojkottáló pártok között. Az eddigi jelentések szerint Athénben a szavazók több mint 30%-a, Piraeuszban több mint 40%-a, más városokban pedig több mint 60%-a nem vett részt a szavazásban.

MOSZKVA:

A görög választás komédia

A moszkvai rádió hírdőgyáva- zója mondja: Az angol csapatok minduntalan beavatkozása a görög belpólitikába, könnyen polgár- háborúra vezethet. A most lejaj- tott választási komédia, amelyet a görög nép akarata és érdekei elle- nére erőszakoltak ki, nem vezet- het az égető helyzet tisztázására.

A békeértekezlet előkészítő tanácskozásai április végén már megkezdődnek Párizsban

A londoni rádió jelentése szerint az öt nagyhatalom külügyminiszte- rei április végén Párizsban előké- szítő tárgyalásokat tartanak. Az Egyesült Államok moszkvai nagy- követe felkérte a Szovjetuniót, hogy a békeértekezletre lehetőleg Molotov külügyminisztert küldje ki, mert így a legelőbb remény van arra, hogy gyorsan és jól oldják meg a még fennálló nehézségeket. A leg- békeértekezlet elhalasztását.

Jáván és Szumátrán újból fellángoltak a harcok

Az angol hírszolgálat szerint Jáva és Szumátra szigetén újból fel- lángoltak a harcok. Surabaja környékén indonéziai erők támadást intéztek az angol csapatok ellen, amelynek során heves tüzharc kelet- kezett.

Héttón sztrájkbaléptek az amerikai bányászok

Az amerikai hírszolgálat közlése szerint a bányász-sztrájk hétfőre virradó éjjel hivatalosan is megke- zdődött. A bányászok nemcsak a börtönelést követelnek, hanem biz- lonságosabb berendezéseket és az egészségvédelmi intézkedések javi- tását. A munkálhatók mindaddig megrevén elzárkoztak mind a három követelés teljesítéséig.

A jövő hét elejére hívják össze a Nemzetgyűlést

A Nemzetgyűlést a jövő hét ele- jére hívják össze, mert az összes tárgyalásra kerülő törvényjavasla- tok csak akkor készülnek el. Ösz- szhívás után a Nemzetgyűlés meg- szakítás nélkül fogja tárgyalni a feladatát közzétevével és csak a hű- gyűlés le- zottja egyébként szerdán összeül, hogy a még hátra lévő többlet- tokméntesítési törvényeket tár- gyálja le.

### Rövidesen felfüggesztik a rendőri felügyelet alatt álló városi tisztviselőket

A városi tanács rendkívüli tanácsulésen foglalkozott a legújabb rendeletekkel, amely egyes közalkalmazottaknak hivatali állásától való azonnali felfüggesztését rendeli el. Megállapították, hogy mincsek birtokában azoknak az adóknak, amelyek lehetővé teszik a rendelet haladéktalan végrehajtását. A városi tanács úgy határozott,

hogy átír a rendőrséghez és népfelügyelőséghez és átírja a rendőri felügyelet alatt álló tisztviselők pontos névsorát. A rendelet végrehajtására csak a teljes névsor kézhezvétele után történhet. Számszerűleg még nem tudni pontosan, hogy hány embert érint ez a rendelet.

### A Vagongyártól kéri a gazdák az ekék élesítését

Az elmúlt hét folyamán a Termelési Bizottság azzal a kéréssel fordult a Vagongyártóhoz, hogy lehetővé tegye az ekék élesítését a Vagongyártóban élejtethessék ki. A falkákban ugyanis egyáltalán nincsen kovácszár, így a szekerek kerekre a ráfogást is csak faszén segítségével

tudják ráerősíteni. Kb. 4 és fél vagon kovácszárre lenne szükség, mivel azonban ennek beszerzése bizonytalan, a Vagongyártó segítené a gazdák súlyos helyzetében. A Vagongyártó Üzemi Bizottsága a napokban fogja tárgyalni a kérdést és minden remény megvan rá, hogy a válasz kedvező lesz.

### A „megvédett” lelkipásztor elvesztette védelmezőjét

A „Néplap” március 28-i számában a „megvédett” lelkipásztor címmel Bartha László püspök-kezdényi lelkész fasizta melljait lepleztük le. Bartha, akit a püspök-kezdényi Nemzeti Bizottság elítélte a közszégből, Révész Imre püspök úr védelmébe vette, ezért jött meg cikkünk. Örömmel állapítjuk meg, hogy a püspök úr a tényeket nem ismerte s most miután ő maga is meggyőződött azok helytállóságáról, a szükséges lépéseket megteszi.

úgy, mint minden egyes lelkes személy — szigorú igazoló nyilatkozat tételére kötelezték, amit ő teljesített és hónapok óta Püspök-kezdényben élt anélkül, hogy ellene világi részről eljárás indulna. Ennek dacára Bartha László egyházi igazolása során tekintettel a gyülekezetével fennálló feszült viszonyára, elrendeltetett el-lene az áthelyezés, majd amikor a helyzet még jobban kiélesedett, a püspök rábírta őt nyugdíjazásra sürgős kérésre. A püspök csak ezeknek a tényeknek volt tudatában akkor, amikor a főispántól a fenti jogsegélyt kérte.

1. Révész Imre püspök Hajdú vármegye főispánjához valóban intézett átiratot a püspök-kezdényi kintastott lelkipásztor ügyében, azonban tudta és beleegyezése nélkül történt az átirat tartalmának a „Debreczen” c. napilap március 15-i számában való közlése.  
2. A püspök nem Bartha László védelmezte, hanem a törvényes államjogrendel és az annak általa alatt álló egyházi önkormányzatot.  
3. Bartha László lelkipásztor Nyugatról történt visszatérése után a múlt év vége felől — nyugan-

gy, mint minden egyes lelkes személy — szigorú igazoló nyilatkozat tételére kötelezték, amit ő teljesített és hónapok óta Püspök-kezdényben élt anélkül, hogy ellene világi részről eljárás indulna. Ennek dacára Bartha László egyházi igazolása során tekintettel a gyülekezetével fennálló feszült viszonyára, elrendeltetett el-lene az áthelyezés, majd amikor a helyzet még jobban kiélesedett, a püspök rábírta őt nyugdíjazásra sürgős kérésre. A püspök csak ezeknek a tényeknek volt tudatában akkor, amikor a főispántól a fenti jogsegélyt kérte.  
4. A püspök a „Néplap” március 28-i számában megjelent közleményből értesült csupán arról, hogy Bartha László Nyugaton milyen magatartást tanúsított, továbbá, hogy — amint arról maga a püspök a népfelügyelőségnek hivatalosan meggyőződött — a lapban megjelent kijelentéseket sajtóközlé-gek, Erről Bartha László igazoló nyilatkozatában említést nem tett, ami egyháziügyi szemponthól is eljárás fog maga után vonal.

### Hadifogoly hírek

A Nagyvárad Népi Szövetség közve-tésével az alábbiaknak üzennek a Szovjetunióban lévő hozzátartozók: Puskas Istvan Debreczen; Tóth Sándor Debreczen; Péterfi-u. 31; Szarka Imre Hérettyóújfalui; Elekfalvi Vámos Debreczen; Nyil-u. 22; Kornyák István Debreczen; Nagy Sándor-u. 21; Fehér László Debreczen; Busi-u. 26. Valamennyiük hozzátartozója jól van és egészséges.  
Eichat bei Hall-ból üzennek: Cömöri László úrnak örv. Cömöri Sándornak, Debreczen; Kurus-u. 2; Siska Imrénak és Maner úrnak Róz Sándornak, Debreczen; Apafy-u. 27.  
Dachau-ban van: Szabó Sándor Hez-sopáti.  
Auerbach-Westlager PW 24; Tóth Lajos Debreczen; Kemény Zsigmond-tér 65a Debreczen; Baross-u. 18.  
D.W. Camp 319. V. Lichtehed K. O. 1; Balogh József Hérettyóújfalui; Barcsák Ferenc Pocsaj; Nagy Mihály Pocsaj.

### Tízévi fegyházra ítélték Szakvály Emilt

Hétfőn folytatta a Népbíróság Szakvály Emilt, a Szászai-kormány ipartügyi miniszterének büntügyi tárgyalását. A perbeszédnek kihang-zása után a Népbíróság büntöské mondotta ki 3 rendbeli háborús bűntényben ezért tízévi fegyházra, állásvesztésre és vagyonelkobzásra ítélte. Az ítélet nem jogerős.

Fóhn Lilli és Kiss János szücsömester házasságot kötöttek

### Emelték a postai díjszabást

A postavezetőség közli, hogy április elsejétől általában 33 százalékkal emelkedtek a jelenlegi díjak. A 20 grammos levél helyben 20.000, vidékre 30.000, külföldre 300.000. A levelezőlap helyben 32.000, vidékre 60.000, külföldre 200.000. A nyomtatvány díja 20 grammig 12.000, csomag 5 kilogrammig 200.000, 10 kilogrammig 320.000. A táviraui szöveg 32.000, helyi telefonbeszélgetés Budapesten 40.000, vidéken 30.000, a távolsági beszélgetés díja hárompercenként díjok szerint 192-960.000, a rádió előfizetési díja 800.000 pengő. A díjszabás többi tételéről a postahivatalok adnak felvilágosítást.

### A város peremén

Az Ady-lársaság vitaelőadás-sorozatának keretében csütörtökön a D. társaság előadótermében délután 5 órakor Radó István főszervező előadás tart. Előadást a város peremének népről, a munkásszállyról. A nagy érdeklődéssel várt előadás felőle a népi demokrácia és forradalom viszonyának kérdését is. A belépés díjtalan.

AZ ADOPÉNGŐ április 3-ra = 56 pengő.

### Felhívás az ifjúsághoz!

Az Ifjúsági Tanács felhívja Debreczen ifjúságát, hogy április 3-án 3 órakor jelenjenek meg a MADISZ helyiségében.

### Dr. Bözörményi Bélát is igazolták

Dr. Bözörményi Béla pillanatilag papíron demokráta. A magyar közvélemény Népbírósága, annak is dr. Farkas-tanácsa, amelyet nem tudjuk, miért mindig „Sipos-tanács”-ként emlegetnek. Állapította ezt meg róla. Mi ennek ellenére fenntartjuk eddigi véleményünket, hogy dr. Bözörményi Béla enyhén szólva reakciós. Mostanában annyira pofon éri e téren a demokráciát, hogy nem vagyunk most nem jobban megeléve, mint a dr. Véghek, dr. Orsósok és a többi leigazolt fasizta esetében voltunk. Biztosak vagyunk, hogy az előző két évben ugyanúgy, mint dr. Bözörményi ügyében végzésekben a demokrácia igazsága fog győzedelmeskedni. Orsós úrban nem is sokára.  
Dr. Bözörményi beszéde, melyet a Szóljay-kormány uralomrajtásakor mondott, háborús uszítás, mely nem kíván semmi hozzáfűzni való. Azt a kormányt ünnepli, melynek tagjai egytől-egyik a demokrácia hitófalán végzik vagy fogják végezni aljas életüket. Dr. Bözörményi pedig, a gyilkosok felmagasztalója szabad, leigazolt demokráta...  
Egyelőre az Úgy látszik Debreczenben „minden fasiztának végig kell járnia az igazolási elmarasztalás, majd Népbírósági felmentés szabványos útját, míg végül megérdemelt sorsára jut. De a reakció elleni küzdelemhez sok türelm, elszántság kell. Bennünk ez — míg leigazolt fasizták futkosnak Debreczen utcáin — még lesz! R. A.

### Ez a dolgozók tömegakarata!

A „Népszava” figyelemreméltó vezetői A Szociáldemokrata Párt központi lapja, a budapesti „Népszava” a párt politikai irányvonalát összefoglaló egyszemélyes vezércikként közölt vasárnap. E rendkívül jelen-

ős vezércikkből azzal idézzük az alábbi részletet, hogy testvérpártunk központi sajtójeval teljesen egyetértünk.  
A Kisgazda Párt egy rétege még egyre pohtizál a válság-anyag-pal s megkísérli, hogy ezen az úton vegyen magának elégtételt azért a vereséért, amely a munkáspártok és a tömegek egységes fellépése folytán érte. Most a jálék új és változott formája következik, mert azzal kísérleteznek, hogy éket varjenek a demokrácia balszárnyán álló pártok, elsősorban a két munkáspárt között. Nem világos, hogy jól átgondolt terv szerint dolgozva, igyekeznek hol egyik, hol másik pártot beugratni valamibe, amiből azt remélik, hogy az egyelőrt még tudják bontani. S azt remélik ebből, hogy az egyenlenség a túrelmet-lenebb, vagy kevésbé engedékeny pártot közelebb hozza hozzájuk s így útni tudnak a harmadiknak. Azok a nyilatkozatok, amelyek a Kisgazda Párt egyik-másik vezető politikusa részéről a múlt héten elhangzottak, azok a cikkeik, amelyek az immár állítólag demokratikussá lett „Kis Újság” hasábjain megjelentek, nagyrészt arra mutatnak, hogy a Kisgazda Párt e csoportja a Szociáldemokrata Pártban látja minden reményességét.

De ugyanakkor ellenkező oldalon is megjárták a maguk kis színjálékát, s a mi hátunk mögött igyekeznek előnyüket nyújtani a kommuniszláknak, mert azt remélik, hogy mi ezen haragra perjedünk. Kékeltnak jobbra és balra, kelletik és riszálják magukat, hogy közben itt is, ott is valami engedményt csikarjanak ki. De mindsből az derül ki, hogy az uraknak sejtelmük sincs a munkáspártok politikai moráljáról, s el sem tudják képzelni azokat az alapokat, amelyeken a demokrácia balszárnyának, a két munkáspártok együttműködése fel-épült.

Lehetnek, sőt vannak ebben az együttműködésben zavarok. Lehet, hogy e zavarok száma olykor szaporodik, máskor csökken. A zavarok valóban zavarhatnak, néha hosszantóak vagy kellemetlenek. Hibáink mindkét részről történnek, s bizonyára történni fognak a jövőben is.

De mindez nem jelentős és nem is túlságosan érdekes. Jelentős és érdekes az, hogy a két munkáspártot nem pillanatnyi politikai feladatok vezetik az együttműködés útjára, hanem mély történelmi örök, a munkásszervelem törvényszerű parancsai. Mi nem ad hoc koalícióit kötöttünk egymással, amelyet bármikor felmondhatunk, megobstruál-halunk, vagy kijátszunk. Bennünk közös és örök célok kötnek egybe. Szabadad akarjuk tenni a kizsákmányolt és agyonszanyargatott dolgozókat. Ez a cél megszabja az utat. Ez az út — mint Szakasits elvtárs legutóbb Pécsen mondotta — ha eltér mai irányától, csak balra fordulhat.

Minket nem érdekelnek pillanatnyi előnyök, kedvezőbb politikai szövetségek. A két munkáspárt vagy szoros összefogással dolgozik együtt az egy és oszthatatlan munkásszálly érdekeiért, vagy nem pol-lizálhat tovább. Nincs olyan csábítás, amely bennünket jobbra vagy balra ránthat s kívánjuk, hogy ugyanaz legyen a helyzet a kommunis-ta testvérpártnál is. Irányunk meg van szabva, ehhez kell tartanunk magunkat s a vadhajításokat lenyesegetjük itt is, ott is. Azok a pártok, amelyek nem támaszkodnak szervezet tömegekre, amelyek nem munkáspártok, nem ismerik a mai mozgalmunk törvényeit. Mi nem csak nem akarunk, nem is tudunk tömegünk akarata ellen polli-zálni. A dolgozók tömegakarata szinte napról-napra kifejezésre jut, érezteti hatását és ezzel irányt szab a pártok politikájának.

Ezek az öntudatos proletártömegek éppen öntudatos szocialista voltakra támaszkodva egyhangúlag követelik az együttműködést. Csak olyan vezetést tűrnek el, amely nem ingadozik jobb és bal között, hanem cáltudatosan és egyenesen követi a munkáserdekek politikáját. Ez az érdek elsősorban a szoros és megbontathatlan együttműködést követeli.

Magyar Nők Demokratikus Szövetségének első országos találko-zója: Budapest, 1946. április 6-7.

### Lunka Péter közvellen felettese is Népbíróság elé kerül

Soós Márton 32 éves berettyó-újfalusi polgári iskolai tanár személyben veszedelmes szadista gazember került a debreceni Népbíróság elé. Soós mint zászlós ugyanabban a században kegyet-lenkedett, ahol a lapunkból már ismert Lunka Péter törzsmester, s még Lunkán is túlnemő borzal-mak tehelik álszent lelkét. Eddig nyugodtan tanított a berettyó-újfalusi polgáriban, csak Lunka vallomása nyomán kerülődött rá a gyanú. Minden emberi képzetelet felülmúlta a kegyetlenkedé-sek, amiket Soós és Lunka elkö-vettek. A vádirat ma készült el.

### Egy csendőrmester

Hétfőn tárgyalta a Népbíróság Nagy György 33 éves püspök-kezdényi csendőrmester ügyét. A csendőrműszerekre élénk fényt vet Nagy minden vádpontja. Püspök-kezdény már a régebbi multban is rejtgett a hírhedt csendőrtől, aki aztán mindeu brutális haj-lamat kedve szerint kiélte a ladá-nyi és a debreceni getőkban. Ku-tatások során papirt gyűjtöt meg a meztelen motozótlak lábujjai között. Nőkön perverz kutatókat hajtott végre, ütötte, verte, kiköt-tette őket. A csendőr díszpéldány természetesen mindent tagad, min-denkit sajnál, akit „esetleg” bánt-ottak. A ladányi tanúk nem tud-tak megjelenni, ezért a tárgyalást a Népbíróság kénytelen volt elna-polni.

### A MÁV EMELTE DÍJAIT

A MÁV április elsejétől kezdve a rendes áru és egyéb díjakat 110%-al emelte.

### Gyönyörű gyümölcsfák érkeztek

Arusítása lerakatomban megkezdődött. Nagy-telepítőknak, viszonteladónak árendgemény. Kocsák György, Kürtös-utca (Kettes huszár laktanya mögött)

### CSOKONA ISZINHAZ

Szórdaán fél 6 órakor Csütörtökön 6 órakor. Marica grófnő Orosz emberek Félárú díszelőadás!

### F a de

Szabó Gyula tanács közlelmzési ügyosztá amikor egy héttel eze-zett Budapestről, beje-Debreczen részére 500 raforgót utalt ki a k-niszérium. A város kültetési engedélyt, központi Zsir. és a még nem kapta me

### Indul

### Építőm

A fővárosi lapok az építőiparosok k keresere Nagy Ferenc elnököt és sürgős az építéskamában meglévő munkanélkü-sére.

Tegnap délelőt építőmunkások Sándor társ szakszervezeti li-vel küldöttségileg fel-Kálmán polgármester előterjesztették az kérelmet és panaszát.

Sándor László elv-tette, hogy közel 24-kas van állás nélküli munkalkalom bíán-épitkezesek megállít-követelmény. A körb-középületek, csatorn-lózat rendbehozatala is, a háborús káro-k-épitkezes lebontása gőssé válik már. D-gyarország legtöbb-vidéki városa és ez-módot kell találni k-lalban a város vez-hogy az újjépités k-kezdődhessen. Kérte-dor elvtárs, hogy a-szék földeket boe-munkásség rendelke-leg elsősorban az é-nkül vannak.

Szükségesnek tarti-munkás rohambrig-akik mint állandóan szakmunkások, meg-kapjanak. A költés-javasolta, hogy a k-folyt összeget bo-épités rendelkezés-főke kérdése al-voina oldva, mert e-delmet biztosítana-alap részére.

Szabó Kálmán po-társ hangsúlyozta, építés megindításáh-pénzre van szükség-esőrdés és a mátal-fejlesztés a legrov-lul megkezdik. Ká-állomást építenek.

### Szakra könyvüjd

Marx-Engels: Művészeiről — Magyar nyelven me-jelenő irodalmi ta-könyv részben levő-gótekek feljegyzés-rezében pedig az-ait érítő szemé-es Engels nagyotb

### Fehér Lajos: Harcuk Budap

Ez a könyv azokr-lekedi mertok a-fasizta berének a-ior alatt tartották-séget. Megvásárolható k-kereskedésben sz-ervezeleiben

Karata!

zercikke

azzal idézzük az hogy testvérpártunk al teljesen egyf

a válság-anyag- elégtételt azért a gysóges fellépése következik, mert balszárnyán álló írás, hogy jól át- hol másik pártot elérését meg tud- nség a türelmet- ozza hozzájuk s lok, amelyek a a múlt héten el- g demokratikussá arra mutatnak, a Párthban látja

k a maguk kis yüket nyújtani a aragra gerjedünk. egukat, hogy köz- De mindből az epártok politikai okat, amelyeken a gyűttműködése fel-

z zavarok. Lehet, éknek. A zavarok emellenek. Hibávk a jövőben is.

ördekes. Jelentős nyi politikai fel- y történelmi erők, ad hoc koalíciót nk, megobstruál- lok köztük egybe. nyargatott dolgo- nt Szakassz ely- yától, csak balra

vezető politikai gosszal dolgozik rt, vagy nem pon- ketek jobbra vagy elyzet a kommu- ehhez kell tartal- is, ott is. Azok a re, amelyek nem ényóit. Mi nem ata ellen políti- kifejezésre jut- jának.

atos szocialista ttműködést. Csak e hal között, ha- tekek politikáját, a együttműködést

országos találko-

Örörmester

alta a Népbíróság éves püspökladá- ester ügyét. A sre élénk fényt a vádpontja. Písa- a régebbi multhban rkedt csendőrtől. eu brutális haj- nt kiélte a ladá- ni gethóban. Ku- pirt gyújtott meg tozítottak lábujjai rverez kutatásokat rte, verte, kiköt- endör díszpéldány ndentí tagad, min- t, esetleg" bán- tanúk nem tud- zért a tárgyalást ytelen volt élna

keztek dőtt. Nagy- engedmény. s-utca s-nya mögött)

Felfüggesztették állásától a debreceni Zsirhivatal vezetőjét

Szabó Gyula tanácsnok, a városi közlekedési ügyosztály vezetője, amikor egy héttel ezelőtt megérkezett Budapestre, bejelentette, hogy Debrecen részére 500 mázsa napraforgót utalt ki a közellátási minisztérium. A város megkapta a kiállítás engedélyt, azonban a központi Zsir- és a Hűshivatal még nem kapta meg a miniszte-

rium kiutalását és így az Debrecenbe sem érkezett meg. Tegnap telefonon utasította a minisztérium a Zsirhivatalt a napraforgó kiutalására és így remény van arra, hogy végre a jövő héten valóban olajosítás legyen Debrecenben. 250 mázsat a berettyóújfalusi és 250 mázsat a debreceni Zsirhivatal tartozik kiutalni.

Egyébként értesülésünk szerint a debreceni Zsirhivatalnál folyamatban lévő vizsgálat legújabb eredménye, hogy Kovács Józsefet, a hivatal eddigi vezetőjét a vizsgálat tartamára hivatalától felfüggesztették. A debreceni Zsirhivatal vezetésével a miniszter ideiglenesen a berettyóújfalusi Zsirhivatal vezetőjét bízta meg.

Induljon meg végre Debrecenben is az újjáépítés!

Építőmunkások küldöttsége a polgármesternél

A fővárosi lapok megírták, hogy az építőiparosok küldöttsége felkeresie Nagy Ferenc miniszterelnököt és sürgős segítséget kért az építészaknban országsszerte meglévő munkanélküliség leküzdésére.

Tegnap délelőtt a debreceni építőmunkások Sándor László elvtárs szakszervezeti titkár vezetésével küldöttségileg felkeresték Szabó Kálmán polgármester elvtársat és előterjesztették az építőmunkások kérelmét és panaszait.

Sándor László elvtárs bejelentette, hogy közel 2400 építőmunkás van állás nélkül Debrecenben. munkanélküliségük miatt. Az építkezések megállításának elsődleges követelménye a kórházak, iskolák, középületek, csatornázás és úthálózat rendbehozatala a köz érdeke is, a háborús károk okozta roncsolások lebontása szintén sürgőssé válik már. Debrecen, Magyarország legtöbbet szenvedett vidéki városa és ezért feltétlenül módot kell találni helyi viszony- lalban a város vezetőségének is, hogy az újjáépítés munkája megkezdődhessen. Kérte továbbá Sándor elvtárs, hogy a konyhakertészek földjeit bocsássák az ipari munkásság rendelkezésére, jelenleg elsősorban az építőmunkásoknak, akik már hónapok óta állás nélkül vannak.

Szükségesnek tartja egy szakmunkás rohambrigád felállítását, akik mint állandóan igénybe vett szakmunkások, megfelelő napi díjat kapjanak. A költségek fedezésére javasolta, hogy a közmunkára be- folyt összeget bocsássák az újjáépítés rendelkezésére és ezzel a tőke kérdése alapvetően meg- volna oldva, mert ez állandó jövedelmet biztosítana az újjáépítés alap részére.

Szabó Kálmán polgármester elvtárs hangsúlyozta, hogy az újjáépítés megindításához anyagra és pénzre van szükség. A hortobágyi csáda és a márial átvévi állomás felújítását a legrovidebb időn belül megkezdik. Két ilyen átvévi állomást építenek az országban,

egyét a Dunántúlon és egyet a Tiszántúlon. Ez óriási méretű lesz, a kormányzat 138 milliárdot irányzott elő a debreceni átvévi állomás felépítésére. Ebből az összegből 25 milliárd érkezett meg mostanáig, melynek nagy részét anyagvásárlásra fordították. Az építkezés megkezdése kizárólag a munkások élemezésének megoldásától függ, ezt a kérdést Szendrey alpolgármesterre bízta.

Egyébként a polgármester elvtárs javasolta, hogy az építőmunkások menesszenek küldöttséget Budapestre, amelyet hajlandó a polgármester személyesen vezetni és kérni fogják a minisztert, hogy a közmunkavállalás bocsássák a város rendelkezésére, az újjáépítés céljaira.

A debreceni építőmunkások kérelme minden tekintetben jogos és sürgős orvoslásra van szükség. Konkrét javaslatuk is méltányos és egyben a bürokrácia leegyszerűsítését jelenti. Jellemző példa erre, hogy az elmúlt év novemberében a város műszaki ügyosztálya elkészítette a költségvetést a Simonffy-utcai bérház rendbehozatalára, ami akkor 400 milliód

pengőt tett ki. A 400 milliód tegnapelőtt érkezett meg kiutalásként a város műszaki ügyosztályára. Ha a közmunkavállalást azonnal itt felhasználhatnák, óriási anyagi előnyöket jelentene az újjáépítés szempontjából.

Másik konkrét sérelem, ami egyöntetűen jegecsedet ki az egész debreceni munkásság körében, hogy bár 30.000 szervezett munkás van Debrecenbe, mégsem nyilvánítják ipari városossá. A küldöttségnek ezt a kérelmét is be kell terjesztenie a miniszternek és a Szakszervezeti Tanácsnak támogatnia kell ezt a javaslatot.

Az újjáépítés megindításánál a munkaadóknak megteremtésénél elsődleges követelménye a szervezett munkásságnak, hogy a munkásszervezeteket előnyben részesítsék. A demokrácia szellemének megfelelően ez a kérdés minden tekintetben méltányos, a magunk részéről teljesen egyetértünk ebben a kérdésben az építőmunkások álláspontjával és reméljük, hogy a város vezetősége is, már a mártai építkezések alkalmával előnyben részesíti a munkásszervezeteket.

Nagy népi ünnepéllal ünnepli meg a város az ország felszabadulásának évfordulóját

Ünnepélyes keretek között ünnepli meg Debrecen április 4-ét, Magyarország felszabadulásának évfordulóját. Tegnap délután a politikai pártok küldöttei, a polgármester, Debrecen és a vármegye főispánjai, a rendőrség képviselői és a saját bevonásával nagyszabású értekezleten, elkészítették az április 4-i ünnepély részletes programját.

Április 3-án este zenés takarodó, 4-én reggel zenei ébresztő. Dél- elött 8 órakor a helybeli egyházak templomaiban ünnepi istentisztelet, amelyen a város is képviselteti magát. 9 órakor gyülekezés a vasútnál és ezzel kezdetét veszi az ünnepség. Először megkoszorúzzák a vasút előtti szovjet repülő emlékművet, ezután a tömeg végigvonul a Plac-utca és megkoszorúzza a Kossuth-utcai szovjet emlékművet, majd végül megállapodik az Arany Bika előtti nagy téren és a küldöttség az Alföldi Takarékos előtti szovjet emlékművet koszorúzza meg. Ezután a polgármester nyitja meg az ünnepséget, utána felszólalnak az orosz városparancsnok, Kóvári vezérőrnagy, a politikai pártok és a Szakszervezet szóvivői. Az ünnepélyen részt vesz a honvédszeker és a rendőrség lovas-díszszakaszát rendel ki, amely nem kevésbé emeli az ünnepség fényét.

Délután folytatódik az ünnepély az egész városban. Tel 3-4-0r Deb-

recen mindhárom moziában kedvezményes előadások lesznek, az előadások előtt egy-egy párt szónoka beszél, fél 6 órakor a Csokonai-színházban díszelőadás, amelyet Szabó Kálmán polgármester elvtárs nyit meg.

Egészen nagyszabású lesz azonban az a népi ünnepély, amit a város az Arany Bika előtti nagy téren rendez délután 4 órai kezdettel. Ezúton is felhívjuk Debrecen lakosságának a figyelmét, hogy minél nagyobb számban jelenjen meg az ország felszabadításának évfordulójára rendezett népi ünnepélyen, ahol délután 4 órától kezdve a honvédszeker és cigányzenekarok felváltva játszanak. A város meghívja az összes dalárdákat és kultúrcsoportokat, ifjúsgági szervezeteket. Felhívjuk a vendéglősöket, cukrászokat, hogy vegyenek részt az ünnepségen és átulnak sztrakkban és rögöngzőt árusító helyeken bocsássák a közbiztonság rendelkezésére. Menjen ki Debrecen egész lakossága az utcára és ott ünnepelje a fasiszusz elleni harc győzelmes befejezését!

Új cég. de leggyorsabban és kilógástalanul fest és tisztít NAGY LAJOS kelméiészőmester Széchenyi u. 50

LEGUJABB

A Gazdasági Főtanács a kalóriamegyváltás ellenértékét Budapestra és a vele azonos elhírálásban részesező helyeken (tehát Debrecenben is) 360 pengőben állapította meg. Ez az összeg a más százalékkal dolgozó helyeken százalékszerűen csökken.

A Gazdasági Főtanács a kollektív szerződések hatálya alá tartozó munkavállalók március 31. után teljesített munkájára 100 százalékos fizetésemelést rendelt el.

Eredményesek a karcagi mélyfurások

A hónapok óta tartó karcagi mélyfurások eredményre vezettek, mert néhány nappal ezelőtt, 1300 méter mélységből fokozódó erővel naponta nagyobb mennyiségben ásványi anyagokat tartalmazó viz tört fel. Földgáz is felszínre került.

HIREK

IDŐJÁRÁSJELENTÉS: Gyenge szél, kevés felhő. A hőmérséklet alig változik.

ELŐFIZETHET LAPUNKRA hetenként is. HETI ELŐFIZETÉSI JEGY minden lapárosnál kapható.

A vármegyei közigazgatási bizottság és vármegyei kisgyűlés április havj ülését az alispáni értekezletre való tekintettel a hónap második felére halasztották.

A Nemzeti Parasztpárt felhívja értelmiségi tagjait, hogy szerdán délután 4 órakor a Varga-utca 1. szám alatti helyiségében megtartandó értekezleten feltétlenül jelenjenek meg.

A Debreceni Magyar-Angol Társaság rendezésében pénteken, f. hó 5-én délután 5 órakor előadást tart Steinfeld István a cambridgei diákkörből az Orvostudományi Intézetben (Magoss György-tér 18/a). Vendégeket szívesen látunk.

A népi egészség elköszítette a vádiratot Blógh János nádudvari nyilas csoportvezető ellen, aki ebben a minőségben 1939-től 1944-ig teljesített a nyilas pártban szolgálást. Ezen felül összeállította Balogh a nádudvari kommunista névsorát s belőle a nyilasoknak adatokat szolgáltatott.

A Nemzeti Parasztpárt felhívja minden tagját, hogy esütőfőként délelőtt 9 óra jelenjenek meg a Battyány-utca 1. szám alatti párhelyiségben, ahonnan együtt vonulunk fel az Alföldi-palota előtt Magyarország egyéves felszabadulásának emlékére tartandó ünnepélyre.

Csütörfőként a nemzeti ünnepre való tekintettel a városi fürdő egész nap zárva van.

Elopták Papp László Tasnád-utca 12. szám alatti lakos börtöndíj értékes ruhaneveléssel.

A Haovéd Hacioni ma, szerdán délután fél 6 órakor a Klacionista Otthonban (Deák Ferenc-utca 8. Polgári) előadást tart. Belépődíj nincs.

GAZDÁK FIGYELMÉBE VÁSÁRÚ szükségleteiket olcsón beszerezhetik Muraközy Tihor vaskereskedésében Széchenyi-u. 55.

Kascha-anyagok érkeztek Nagy választék tavaszi szövegekben Mayer úr szabó Kossuth-u. 29. udvar, I. em.

DKASE műsoros tánemulatság! Folyó hó 6-án, szombaton este 8 órától reggel 6 óráig lesz a Kereskedő Társulat összes terméiben. Jó zene és büffe áll rendelkezésre a táncolóknak

Alkulesos betörő jart Vadon Imre Miklós-utcai lakásán, 500 millió pengő értékű ékszert zsákmányolt.

Beszarrang tolvaj két kabátot és egy értékes aranypiperecet vitt el Bonz Péter Eötvös-utcai lakásáról.

Berettyóújfalvra erőt Orsós Vilma 23 éves leány.

A rendőrség elfogta Martonecz Lajos pápai lakost, aki Szabolcsban és Hajdúban több betörést követelt el.

A debreceni vonaton ellopták Szakál Béla kőbányai lakos két börtöndíj 450 millió értékkel.

Debreceni statusquo ante irz. anyanil. közszg. értesítjük m. Bitesyteremket, hogy 1946. évi április hó 4-án, esütőfőként 9 órakor a felszabadítás emlékére Káposztás-utcai templomunkban ünnepi istentiszteletet tartunk. Az ünnepi beszédet dr. Weisz Miksa rabbi m. b. tábortól lelkész tartja. Az intéző bizottság.

Feszítővasas betörők Visky Sándorné Gulyás-utca 11. szám alatti lakásáról, 300 millió értékű ingóságot vittek el.

Felzáróltuk azon hiteltelvéreket, akik Debrecenből elhúzózni szándékoznak, hogy a Zsidó Szövettség től kapott bitórakat saját érdekében adják vissza. Ezúttal szövegeket és tároglyakat magas áron vásárol Engel ékszerész a Benyáts áruházban.

Irodai gyorsíró-gépiról államvizsgára előkészítő tanfolyamra bármikor beiratkozhat dr. Naményiné gyorsíróiskolájába, Piac 58 Lincolumházban.

Háromnegyed hétkor indul az utolsó villamos

Értesítjük a t. Utazóközönséget, hogy a fővonalon közlekedő járatunk eddigi menetrendjét az utolsó kocsi indulási idejére vonatkozóan kiterjesztjük. A MÁV Pályaudvartól az utolsó kocsi 18.15-kor, míg a Klinikától 18.45-kor indul. Ezt megelőzően reggel 7.15-től minden óra 15 és 45 percében indulnak járataink.

Textilárúk, cernák, szabókellékek, kárpitoscikkek nagyválasztékban Kádár (Wiener) Kossuth-u. 27. sz.

Adózás, könyvelés: könyvelési szakiroda. Vörösmarty-u. 24. Tel. 117.

Fémhulladékot mindentéte vasanyagot, gépeket, a legmagasabb áron vásárol Langer és Katz vaslelep, Hátrán-u. 52. Telefon 412

Szikra könyvújdonságok Marx-Engels: Művészetek - Irodalomról Magyar nyelven most először megjelent irodalmi tanulmányok. A könyv részben leveleket és beszégek feljegyzéseit tartalmazza, részben pedig az irodalom kérdéseit érintő szemelvényeket. Marx és Engels nagyobb műveiből. Alapára: P 10.-

Fehér Lajos: Harcank Budapestért Ez a könyv azokról szól, akik csop. feladást vállaltak, amikor a fasiszta bérencék a legvadabb terror alatt tartották Budapest lakosságát. Alapára: P 4.-

Megvásárolható minden könyv-kereskedésben és a MKP szervezeteiben

